

# 小孩子忙补习,大学生逃课欢

## 市教育局局长刘连基批判“别让孩子输在起跑线上”观点

本报记者 刘清源

“现在学前教育有点小学化,小学教育有点初中化,初中教育有点高中化,高中教育有些大学化,大学教育有点学前化。”18日,在烟台网通大厦召开的市教育局面对面听取群众意见对话会上,一位代表提出以上观点。对此,市教育局局长刘连基在会上大声疾呼回应:家长盲目给孩子增加负担,犹如古代家长给女孩“裹脚”。

### 今起三天 烟台迎雷雨

本报7月18日讯(记者 王晏坤) 经过两天的晴朗天气后,烟台又将迎来阴雨天。据烟台气象台介绍,受暖气团和弱冷空气共同影响,19日到21日,全市多雷雨天气,提醒您防雷、防雨。

据烟台市气象台18日16时发布的天气预报显示,烟台市区及各县市,19日白天,有阵雨或雷雨,局部大雨,伴有雷电,南风短时北风,3到4级,雷雨时阵风7级,最高气温沿海26℃,内陆28℃。

预计19日夜间到20日白天,天气阴有阵雨或雷雨,局部地区有中到大雨,伴有雷电,西南风转东北风,3到4级,雷雨时阵风7级,气温在23℃到26℃之间。

20日夜间到21日白天,天气阴有阵雨或雷雨,局部地区有中到大雨,偏东风3到4级,雷雨时阵风7级,气温22℃到27℃之间。

另据预计,22日到28日期间,将有两次降水过程,预计出现在22日和25日前后,有阵雨或雷阵雨,雷雨时阵风较大。

### 烟台交运友缘 莱州店开门纳客

本报7月18日讯(通讯员 于美艳) 为进一步拓展友缘连锁规模,增强企业品牌影响力,继友缘精品店通汇大酒店、三站宾馆旗舰店、友缘珠宝店、黄城店、牟平店、栖霞店隆重开业后,交运友缘莱州店又于近日正式开门纳客。据悉,交运友缘连锁品牌宾馆致力于打造“洁净、舒适、贴心、快捷”的本土快捷连锁宾馆品牌,自2009年成立以来,一直以优质的服务领跑港城。

据了解,新装修开业的莱州店位于交运莱州汽车站进站口西侧,拥有各类客房72间,卫生洁净,环境舒适,服务贴心,功能配套齐全。

另外,为答谢广大新老客户的支持与厚爱,开业期间,交运友缘特举行会员客户大回馈活动,会员老客户首次入住享受体验价99元,赠送1000分会员积分,新客户免费办理交运会员卡,享受与老客户同样的价格及积分优惠。

同时,进店有惊喜,友缘莱州店诚邀新老客户的光临,让您体验不一样的非凡入住享受。

## 声明

原定于2013年7月20日的烟台第四届青岛啤酒节延期至2013年8月16日于烟台市工人文化宫广场举行。感谢大家一直以来对青岛啤酒节的关注与支持。对于更改日期给广大消费者朋友带来的不便表示抱歉,希望大家给予谅解!

烟台第四届  
青岛啤酒节组委会  
2013年7月19日

## 1 学前教育小学化 就像给孩子裹小脚

会上,首位发言的群众代表市政协委员、烟台大学计算机学院副院长、教授孙立民提出,作为一名大学老师,他发现学生逃课现象非常多,老师不得已用上课点名这一方法来保证学生上课率。而目前教育体系也出现了“学前教育有点小学化,小学教育有点初中化,初中教育有点高中化,高中教育有些大学化,大学教育有点学前化”的怪圈。

教育应该怎样回到正轨呢?对此,刘连基语气有些沉重地说,这是一个非常大的课题,人才的观念总体来说和社会、家庭、学校都有密切关联。问题往往在幼儿园就开始存在了。

现在家里只有一个孩子,众多家长有“望子成龙,望女成凤”的观点,从而给了孩子很多额外的负担。

幼儿园到底应该干什么,能够基本自立,尊重长辈,养成良好的行为习惯就非常好了。”刘连基高声说道:“在这里,我要借这个机会大声疾呼,学前教育千万别盲目让孩子学文化知识。”

“让孩子在学前教育学知识,这就像老社会里的家长给小女孩裹脚一样,家长觉得小脚好看,为了孩子好才给她裹,实际上是害了孩子,然而可悲的是,很多家长根本意识不到这一点。”刘连基打了这样一个比喻。

## 2 学校给学生减负 家长却忙给孩子增负

正值暑期,会上多位代表提出很多孩子要上辅导班的现状。代表市机关建设监督员、芝罘区民政局婚姻登记处主任邹理平说,多数孩子都上辅导班,不上的孩子就落下了。有种观点说,“不要让孩子输在起跑线上”。希望教育部门能更好地引导家长和学校,解放孩子,把节假日真的还给孩子。

刘连基回应,“不要让孩子输在起跑线上”的说法根本就是错误的,人从一生下来就在学习,学着爬、学着跑、学着吃

饭,一直到老年都在学习。

“烟台的素质教育一直走在全国前面,我们现在实行多元化评价方式,严格按照规章制度教学,不准节假日教学,小学一二年级没有书面作业,三至五年级作业在一小时之内。可实际情况是,学校给学生减负,家长却在给学生增负。”

在小学阶段,不要追求一百分,八九十分就很好,给孩子更多时间去从事其他活动,去休息,只要孩子身心健康,养成好习惯就很好了。”刘连基说。



## 3 最伟大的母亲 是文盲和懂教育的人

在与各位代表的热烈讨论中,有代表说学生的学习压力太大了,用烟台话说,快“学彪了”。刘连基也为一些教育现状感到痛惜,他举了今年芝罘区中考的一件事:一名平时成绩不错的考生,因为家长给予过多负担,产生逆反心理,中考只写了名字、考号,没有答题,总成绩为零分。

“家长要以平常心教育孩子,孩子将来能够独立、孝顺就很不错了。”刘连基说。回到最初的教育怪圈现象,他认为,孩子成长过程中的每一个阶段都

承担了过多的负担,到了大学终于解放了,出现了“大学教育学前化”的现象。

“我曾写过一篇文章,大概意思是说世界上最伟大的母亲是文盲母亲和真正懂教育的母亲。”刘连基说,文盲母亲不识字,孩子一点一滴的进步都会看在眼里,并不断给出鼓励,让孩子自信自尊地学习和成长。而书香门第家庭里真正懂教育的母亲,知道怎样正确评估,引导孩子。

真正让孩子受到好的引导,还需社会、家长、学校三位一体去努力。

# 他们的独生子女补助金去哪领?

## 因政策缺失,失业无业人员退休后难领补助金

本报记者 王伟平  
实习生 衣涛 赵雁宾

山东省实行《山东省人口与计划生育条例》以来,烟台市民积极响应独生子女政策。但现如今,对于部分退休老人来说,领取独生子女父母退休一次性补助金(以下简称补助金)却非常艰难以至无望。近日,市民宋继敏先生向记者反映,他所在的企业破产后就办理了失业、退休手续,现在到了退休年龄,却领不到补助金。

### 事件: 失业退休,为何难领补助金

烟台市开发区的宋继敏先生介绍,他原来在位于开发区的烟台龙凤钢琴有限公司工作。该公司当时是烟台市第二轻工业局与外资共办的合资企业,因经营问题2007年破产,后来改名为烟台金斯波格钢琴有限责任公司。

在办理破产手续时,公司给宋继敏和其他30名员工办理了失业、退休手续,但当时因没到领取补助金的年龄,所以未申请领取。但现在他们已到退休年龄,领补助金却困难重重。

“我们积极响应号召,只养一个孩子,现在年纪大了,领补助金却这么难?”宋继敏说,失业后,档案存在开发区人社局。

记者联系了烟台市开发区人社局,工作人员称,该局有权监督开发区内企业在职工的一次性补助金发放等问题,但这30多人原来所在的企业是合资企业,且他们在企业破产时已经办理了失业,与新成立的烟台金斯波格钢琴有限责任公司没有关系。如果是改制之后的工人退休,工人有权向所在企业要求给予一次性补助金。

### 政策: 失业、无业退休,缺少补助金规定

烟台开发区计生部门一位工作人员说,根据《山东省人口与计划生育条例》第三十一条第二款规定,独生子女父母为企业职工的,退休时由所在单位按照设区的市上一年度职工平均工资的百分之三十发给一次性补助金。在烟台龙凤钢琴有限公司失业并退休的30多名工人,属于失业人员退休。但针对失业退休人员和无业人员的独生子女父母,省、市并没有相关规定。

烟台市人口计划生育委员会行政协议办公室科长孔先生介绍,失业人员、失业人员退休

后补助金问题,芝罘区范围内从市属企业失业后挂档退休的独生子女父母,由国资委筹资解决;从芝罘区的区属企业失业后挂档退休的独生子女父母,由芝罘区财政解决;其它县市区正陆续开展。记者了解到,原烟台龙凤钢琴有限公司既不是市属企业,也不是区属企业,宋继敏等人暂无法领取补助金。

记者联系了山东省计委,工作人员核实,按省相关规定,对于失业退休人员、无业人员退休的独生子女父母,目前没有针对他们的独生子女父母退休一次性补助金政策。